PROJET PROFESSINNEL ET GESTION D’ENTTREPRISE.

L’objectif de ce cours est d’amener l’étudiant à  connaître le milieu professionnel dans lequel il évoluera une fois le diplôme en poche.

A cet effet, les étudiants, organisés en petits groupes de trois à quatre éléments doivent  se rendre auprès d’organismes, potentiellement recruteurs dans la filière.

Cette filière est celle du BTPH, « bâtiments »,  « travaux publics », « hydraulique ».

Ces principales sous filières sont représentées au niveau local aussi bien dans le secteur administratif que dans le secteur économique.

Au niveau du secteur  administratif nous trouverons, au niveau de chaque wilaya une représentation d un ministère encharge du secteur. Ceux sont des directions de wilaya dont le directeur est membre du conseil exécutif de la wilaya.

Au niveau de Annaba nous aurons donc :

1- une direction des travaux publics sise au boulevard du premier novembre ( en face l’hôtel magestic)

2 une direction du logement  sise au boulevard du premier novembre ( en face l’hôtel magestic)

3- direction des équipements publics sise au boulevard du premier novembre ( en face l’hôtel magestic)

4- une direction de l’architecture et de l’urbanisme sise au boulevard du premier novembre (mitoyenne  l’institut français- CCF-)

D’autres directions peuvent avoir de façon continue, des investissements pour le secteur. Ceux sont, principalement :

La direction de la santé et de la population pour laquelle des chantiers sont toujours en cours et concernant la construction d’hôpitaux, polycliniques, centre  de santé ou centre de soins etc.

La direction de l’éducation qui suit la réalisation des CEM  et lycées.

L’université n’est pas en reste puisqu’elle suit la réalisation des infrastructures universitaire telles que la construction des locaux pédagogiques et amphithéâtres ainsi que les blocs hébergement.
Au niveau du secteur économique nous avons toutes les entreprises matinales e charge des réalisations de logements et d’équipements publics ainsi que les bureaux d’études du secteur tel que le GART sis derrière la mosquée « El Houda », l’ex-CADAT sise chemin du caroubier  ou la SETA sise en face du port ( à coté de la chambre de commerce.)
Paralellement nous avons aussi deux intervenants dans l’art de batir et chez lesquels une vite nous apprendra beaucoup sur le secteur.

Il s’agit d’un coté du laboratoire des traaux publics e l’est sis à l’entrée de la station « Kouche » et de l’autre, u CTC sis cité des peupliers
Au niveau du secteur économique privé il existe une multitude d’entreprises de réalisation de bâtiments seules pourront nous intéresser les entreprise s structurées et organisées.
De même qu’il existe une multitude de bureaux d’études privés. Là aussi seules pourront nous intéresser les bureaux  structurés et organisés.

Enfin, deux institutions mériteraient la visite. Il s’agit de l’ANSEJ (Agence nationale de soutien à l’emploi des jeunes) sise à proximité du consulat de France et de la CNAC.( caisse nationale d’assurance chômage) sise cite des platanes Saf Saf
Ces deux entités ont un rôle majeur ans le cadre de la politique au pays en matière d’encouragement à l’emploi des jeunes et des moins jeunes.
