Mines 
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(Pr.  S.  Gueroui)

ANDLAUER P. (1975) – L’exercice de la Médecine du Travail. Flammarion, Paris.

« Du point de vue des nuisances, on retiendra que les mines filoniennes : argent, plomb, cuivre, zinc, etc. donnent lieu à des empoussiérages riches en quartz pouvant provoquer des silicoses proprement dites. On notera, pour les mines d’uranium, l’existence d’émanations de radon et d’aérosols radioactifs qui imposent une surveillance particulière du personnel exposé en application de la réglementation. Dans les mines de potasse, la chaleur est généralement élevée et peut donner lieu à des crampes de chaleur. Dans un cadre beaucoup plus restreint, on peut rappeler que les carrières et mines d’ocre donnent lieu à une pneumoconiose à poussières mixtes : la pneumoconiose par terre d’ocre. » 

Andlauer fait la part belle aux mines de charbon qui ont été importantes sur le plan historique en France. Qu’en est-il chez nous ? Dans le court texte que je vous propose en introduction, il parle d’autres mines et de réglementation. Pouvez-vous caractériser la situation algérienne de ces points de vue-là ? 

GERAUT C. (1995) – L’essentiel des pathologies professionnelles. Ellipses, Paris, 431 p., pp. 272-275.  
« Très ancienne activité humaine, les mines ont été longtemps indispensables au monde moderne et ont revêtu une grande importance pour l’économie […]. La restructuration industrielle, les nouvelles technologies, la mécanisation intensive ont entraîné une diminution importante des effectifs […]. L’extraction du charbon est longtemps restée l’activité minière principale en France, mais d’autres productions minières ont une certaine importance : les mines de fer, de potasse, d’uranium. Il existe aussi des petites extractions concernant la bauxite (aluminium), le plomb, le zinc, le tungstène, l’argent… »

L’auteur fait un point rapide sur le travail dans les mines (risque d’accidents, poussières, gaz et toxiques, conditions climatiques, bruit, postures contraintes et leurs conséquences, …

L’auteur parle ensuite des risques dans les carrières : « L’extraction et le concassage sont souvent des opérations à risques, en fonction des conditions d’environnement (bruit, poussières), des outils explosifs et engins utilisés. L’extraction expose aux intempéries, au bruit [plus de 100 dB(A)], aux poussières, aux risques d’effondrement et de traumatismes. L’utilisation d’outils et d’engins perforants expose aux vibrations. Le concassage et le broyage entraînent bien entendu bruit et poussières, ainsi que les risques liés aux machines utilisées. Dans ces deux opérations, le risque majeur reste la silicose (danger essentiel dans les carrières en exploitation). La roche extraite peut contenir de 20 à 60% de quartz pour les grès et granits. Les techniques de prévention sont ici nécessaires (aspiration, pulvérisation d’eau, cabines pressurisées avec air filtré). La prévention collective doit ainsi être privilégiée. »

N’oubliez pas qu’on peut pêcher beaucoup d’informations sur l’Algérie sur les sites du BIT, OIT…

Répartition géographique des mines ?

Effectifs ?

Différentes mines existant en Algérie ?
Matières premières ?

Technologies ? Outils ?
Activités industrielles de surface ?
Conditions de travail et horaires ?

Nuisances et facteurs de risque ?

Lister les tableaux des maladies professionnelles qui vous semblent réparer la pathologie retrouvée dans ce secteur d’activité ?
Délai : jusqu’au 30 / 04 / 2012 

