الباب الثاني

 أعمال  الادوية
1.1) أين تعمل الأدوية؟
بما أن الحياة تعتمد على وجود الخلايا ، فمن الواضح أن الأدوية تعمل عليها. تتكون الخلية من جدار يحيط بها يسمى غشاء البلازما للاحتفاظ بمحتويات الخلية السيتوبلازم. يتكون غشاء البلازما من لوحين ، وتتكون كل ورقة من جزيئات فوسفوليبيد متقاربة بطريقة مرتبة جدًا. يحتوي كل جزيء فوسفوليبيد على رأس قطبي محبة للماء وسلسلتين طويلتين مسعورتين. يشكل غشاء البلازما حاجزًا دهنيًا يحمي داخل الخلية من البيئة الخارجية. هناك أيضًا العديد من البروتينات الموجودة في غشاء البلازما. في السيتوبلازم النواة التي هي "مركز التحكم" للخلية. هناك أيضا الميتوكوندريا ، جهاز جولجي ... إلخ
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مخطط الخلية
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مخطط غشاء البلازما
للأدوية أربعة أهداف رئيسية تعمل عليها:

أ) الدهون
ب) الكربوهيدرات
ج) البروتينات
د) الحمض النووي والحمض النووي الريبي
1.2) الأدوية التي تستهدف الدهون
الطريقة التي تعمل بها هذه الأدوية هي تعطيل البنية الدهنية لأغشية البلازما. على سبيل المثال ، يتفاعل التخدير العام مع أغشية البلازما للخلايا العصبية ويغير خصائص توصيلها لتدفق الأعصاب. حالة الأمفوتريسين وهي مادة تستخدم لعلاج بعض الالتهابات الفطرية (الأكزيما). يحفر هذا الجزيء "الأنفاق" عبر أغشية الفطريات البلازمية التي تفرغ محتوياتها وبالتالي تموت الخلايا
1.3) الأدوية التي تستهدف الكربوهيدرات
الكربوهيدرات CnH2nOn أو الكربوهيدرات Cn (H2O) n أو السكريات هي جزيئات تحمل العديد من مجموعات الهيدروكسيل OH. الكربوهيدرات بالإضافة إلى دورها في تخزين الطاقة ولكنها تلعب دورًا مهمًا جدًا في التعرف على الخلايا وتنظيمها ونموها. لذا يجب أن تتعرف البكتيريا والفيروسات على الخلايا المضيفة لها قبل أن تصيبها ، وتلعب الكربوهيدرات دور التعرف هذا. يمكن تصميم الأدوية التي ترتبط بالكربوهيدرات الخلوية لمنع البكتيريا والفيروسات من غزو الخلية المضيفة. ثبت أن أمراض المناعة الذاتية وبعض أنواع السرطان تنطوي على تغييرات هيكلية في جزيئات الكربوهيدرات الموجودة على سطح الخلايا. AZT (دواء مضاد لفيروس نقص المناعة البشرية) ، فردي (ضد القوباء) ، تحتوي بعض المضادات الحيوية مثل الستربتوميسين على كربوهيدرات.

1.4) الأدوية التي تستهدف البروتينات أو الأحماض النووية
أ) نقل البروتينات
العديد من البروتينات لها وظيفة النقل: الهيموجلوبين لنقل الأكسجين ، ترانسفيرين لنقل الحديد. يتم توفير نوع آخر من النقل عن طريق القنوات الأيونية. إنها تسمح بنقل الأيونات عبر غشاء الخلية ، وهو ما يكون غير منفذ لها. يتم توفير نوع آخر من النقل عبر الغشاء من قبل الناقلات ، والتي ، على عكس القنوات الأيونية ، تتطلب طاقة لأداء وظيفتها. يتم ضمان انتقال الإلكترونات من خلال إنزيمات التنفس الخلوي والتمثيل الضوئي. هذه هي الطريقة التي يمكن بها نقل الأدوية داخل الخلية عن طريق نقل البروتينات
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ب) البروتينات الهيكلية
هذا هو مثال توبولين. في السيتوبلازم للخلايا ، تتبلمر جزيئات توبولين لتشكيل أنابيب صغيرة تسمى الأنابيب الدقيقة. لديهم أدوار مختلفة بما في ذلك الحفاظ على شكل الخلايا. العدلات هي خلايا تتسرب إلى المفاصل وتسبب التهاب المفاصل. طريقة واحدة لعلاج هذه الحالة هي إدارة الكولشيسين ، الذي يرتبط بالأنبوبة ويؤدي إلى إزالة البلمرة الدقيقة. تعمل العديد من الأدوية المضادة للأورام من خلال الالتصاق بالأنبوب وحجب دورة البلمرة / إزالة البلمرة وبالتالي إحباط تطور الأورام. مثال فينكريستين يمنع البلمولين من البلمرة في حين أن palistel (التاكسول) يمنع إزالة البلمرة.
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1.5) الأدوية التي تعمل على الحمض النووي
أ) وكلاء يتصرفون عن طريق الإقحام
يتم إدخال هذه الأدوية بين أزواج القواعد التي تنتمي إلى الأحماض النووية وبالتالي تمنع تكاثر الحمض النووي مثل بروفلافيون وهو مضاد للجراثيم.

ب) عوامل الألكلة
عوامل الألكلة محبة للكهرباء وتتفاعل مع مجموعات النيوكليوفيلية في الحمض النووي مثل النيتروجين N وبالتالي تعطل تضاعف الحمض النووي.

ج) قواطع سلسلة
تختار هذه الأدوية خيوط DNA ثم تمنع إنزيم ligase DNA من إصلاح هذا القطع وبالتالي يضعف DNA ويتفكك. يستخدم هذا النوع من الأدوية لأنواع معينة من سرطان الجلد.
1.6) المخدرات تعمل على الحمض النووي الريبي
تعمل هذه الأدوية من خلال التدخل في نسخ ونسخ الحمض النووي الريبي.

1.7) الأدوية القائمة على الببتيدات والبروتينات
العديد من الهرمونات في أجسامنا هي الببتيد أو البروتين في الطبيعة. تنتج بعض الأمراض عن إفراز غير كافٍ لهذه الهرمونات ، لذا فإن إحدى طرق علاج هذه الأمراض هي تزويد الجسم بهذه الهرمونات المفقودة. مثال الأنسولين لمرض السكري.

1.8) الأجسام المضادة
تلعب الأجسام المضادة دورًا أساسيًا في الاستجابات المناعية. جميع الخلايا ، بما في ذلك خلايانا ، لديها مستضدات على سطحها. الجسم قادر على التمييز بين خلاياه وتلك التي تدمرها الأجسام المضادة. من الممكن إرفاق دواء بجسم مضاد لتوجيهه إلى الخلايا المستهدفة. كان الجسم المضاد الأول الذي تم اختباره محددًا لمستضد الخلايا الليمفاوية. تم استخدامه لاستهداف الخلايا السرطانية لتشجيع الجسم على تدميرها.
