Chapitre 3 :   Analgésiques : aspirine et paracétamol
I-) Aspirine 
1) Définition
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L’aspirine (acide acétylsalicylique) et les salicylés (sels de l’acide acétylsalicylique) sont des analgésiques. Ils font partie de la classe des anti-inflammatoires non stéroïdiens (AINS). Ce sont des produits ayant des propriétés analgésiques, antipyrétiques, anti-inflammatoires à raison de 3 à 6 g par jour chez l’adulte, et de 100 mg par kilo et par jour chez l’enfant. L’aspirine et les salicylés ont également des propriétés antiagrégantes plaquettaires, à faible dose (75mg).L’aspirine et les salicylés se présentent sous forme de comprimés, de comprimés effervescents, de gélules, de sachets et sous forme injectable, par voie intramusculaire ou intraveineuse.    

2)  synthèse  

 La synthèse se fait  par estérification de l’acide salicylique par l’anhydride éthanoïque en présence d’acide sulfurique, qui joue le rôle de catalyseur.               
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3) Indications

 L’aspirine et les salicylés sont indiqués dans, le traitement symptomatique des affections fébrileet/ou douloureuses, dans les affections rhumatismales et comme antiagrégant plaquettaire, en prévention secondaire, après un premier accident ischémique myocardique ou cérébral.
4) Mode d’action

L’aspirine et les salicylés, inhibent la production de prostaglandines (responsable de l’inflammation) et de thromboxane (responsable de l’agrégation plaquettaire) ; ils inhibent de façon irréversible les enzymes participant à la production de prostaglandines et de thromboxane. L’aspirine et les salicylés font baisser la fièvre (antipyrétique), en réduisant la production de prostaglandines dans l’hypotalamus, thermostat de la température corporelle.

L’aspirine et les salicylés diminuent la douleur, en bloquant les hormones responsables des messages transmis aux récepteurs de la douleur dans le cerveau. L’aspirine et les salicylés ont une action antiagrégante sur les plaquettes sanguines, en inhibant une enzyme (la cyclo-oxygénase) jouant un rôle important dans l’agrégation plaquettaire, et ceci de façon permanente durant toute la vie de la plaquette (7 à 15 jours). Ils évitent ainsi la formation de caillots (thrombose) et jouent un rôle dans la prévention des infarctus du myocarde et d’autres organes.

5) Effets indésirables

Lors de la prise d’aspirine ou de salicylés, ont été signalés :

des réactions allergiques (de l’ordre de 2% sous forme d’éruptions cutanées, de bronchospasme, de choc anaphylactique),

des troubles digestifs (a type de gastralgies, d’ulcérations gastriques, d’hémorragie digestive), des syndromes hémorragiques avec allongement du temps de saignement persistant 4 à 8 jours après l’arrêt, un syndrome de Reye, rare mais très grave (encéphalopathie et atteinte hépatique aiguë chez l’enfant ou le jeune adulte atteint de virose dont la grippe B, la varicelle).En cas de surdosage aigu, on a pu constater une hyperpnée, des vertiges, céphalées, vertiges, nausées, hémorragies digestives.
II) Paracétamol 
1) Définition  
C’est le para-acétamidophénol de formule HO-C6H4-NHCOCH3 
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2) Synthèse
 La synthèse se fait en faisant réagir l’anhydride éthanoique sur le paraaminophénol
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3) Indications 

Le paracétamol possède des propriétés antalgiques (qui luttent contre la douleur) et antipyrétiques (qui luttent contre la fièvre). En revanche, le paracétamol n’exerce pas d’action anti-inflammatoire.

Si le paracétamol est largement utilisé, c’est parce qu’il a peu de contre-indications et d’effets secondaires dans la mesure où l'on respecte les dosages et la posologie. Il peut également être administré à l’enfant. D’autre part, le paracétamol est employé pour son efficacité contre un grand nombre de douleurs d’intensité moyenne ou faible, qu’elles soient aiguës ou chroniques.
4) Mode d’action 

 Le paracétamol agit directement au niveau du système nerveux central. Certaines études indiquent qu’il inhibe la production de prostaglandines, molécules qui interviennent dans le mécanisme de la sensation de douleur et de l’élévation de la température corporelle (fièvre). En revanche, d’autres études estiment que l’action du paracétamol s’exerce au niveau des récepteurs sérotoninergiques, la sérotonine étant l’hormone impliquée dans la régulation de la température corporelle et de la douleur entre autres. Le paracétamol activerait les neurones porteurs de ces récepteurs qui deviennent alors capables d’inhiber les voies nerveuses de la douleur.

5) Effets indésirables

 Il faut néanmoins rester prudent puisque l’abus de paracétamol est dangereux, notamment pendant la grossesse où il peut nuire à l’enfant en entraînant une diminution du taux de testostérone. On note son activité néfaste contre le foie quand il est consommé à grande quantité.
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