قسم علم النفس – جامعة عنابة                                               الأستاذ/ بولهواش عمر
المستوى: ماستر1 علم النفس التربوي                                      المقياس: التكوين المهني
عنوان المحاضرة: الأهداف الإستراتيجية للتكوين المهني ومرتكزاته
تمهيد:
لاشك أن الخطوة الأولى التي يجب التفكير فيها عند إعداد أي برنامج تكويني هي تحديد أهدافه بدقة ووضوح لأن هذه الأهداف هي التي تساعد في رسم الطريق الذي يؤدي إلى تحقيقها كما أنها تعتبرالمقياس لتقييم النشاط بعد تنفيذه و الحكم عليه بالنجاح أو فشل في ضوء تحقيق هذه الأهداف أو العكس ولا يمكن أن تتحقق هذه الأهداف إلا في إطار مجموعة من المرتكزات الأساسية تنطلق منها كل العمليات التكوينية المبرمجة .
1-الأهداف الإستراتيجية للتكوين المهني:
 1-1-الأهداف التكوينية التي تخص الفرد : 
- تدعيم روح الاتصال داخل الجماعة و يقوم بإعطاء الاهتمام بالمعلومات التي يتم نقلها.
- يجعل العامل المكون أكثر رضا من العامل الغير مكون.
- يساعد على انخفاض التوتر النفسي المصاحب لأداء العمل.
- أن العامل الذي يتلقى تكوينا فهذا سيجعله ملما بالمهارات و التقنيات التي تزوده 
بإحساس بالأمن و الأهمية داخل المنظمة.
- يؤدي بالعامل إلى اكتساب الثقة بالنفس مما يؤهله إلى القيام بالأعمال دون الاعتماد على الغير , و هذا نتيجة للمعلومات و الخبرات التي تحصل عليها دون الاعتماد على الغير,و هذا نتيجة للمعلومات و الخبرات التي تحصل عليها من التكوين.
- مواكبة المتكونين للمستجدات في الحقول المعرفية ذات العلاقة بعملهم. 
- إكتساب الفرد للصفات التي تؤهله لشغل المناصب القيادية.
1-2-الأهداف التكوينية الخاصة بالمنظمة
- إعداد أجيال من الأفراد لشغل الوظائف القيادية على جميع مستويات العمل داخل المنشأة .
- يساهم في خلق الإتجاهات الإيجابية لدى العاملين نحو العمل و المنظمة. 
- يساعد في تجديد المعلومات و تحديثها بما يتوافق مع المتغيرات المختلفة في البيئة.
- تضيق الفجوة القائمة بين الإنجازات و الطموحات التي تسعى المؤسسة للوصول إليه.
2- المرتكزات الأساسية للتكوين المهني:
لتحقيق مختلف الأهداف التكوينية السالفة الذكر ترتكز إستراتيجية مختلف العمليات التكوينية على لجوانب التالية:
- ضرورة خلق الدافع لدى المكون فكلما كان الدافع قويا لديه كلما ساعد ذلك على سرعة التعلم و اكتساب المعارف و المهارات الجديدة ,و يعني هذا ربط التكوين بهدف يرغب فيه المتكون.
- متابعة تقدم المتكون لأن كثرة المعلومات لا تكفي في حد ذاتها لاكتساب المهارات و إنها الفهم لما تعنيه هذه المعلومات و استيعابها , فقد يجد صعوبة في استيعاب المهارات الجديدة بدون تعلم كيفية تطبيقها و هذه المهمة المكون في متابعة درجة تقدم المتكون , و التحقق من الإستعاب النظري و العملي لمحتويات برنامج التكوين.
- ربط التكوين ببرنامج للتدعيم ,بعد تعلم المهارات من خلال التكوين , لابد من ربط النتيجة أو الأثر الناتج بنظام للثواب و العقاب ,من الدعمات الإيجابية وجود فرص للترقية ,زيادة الأجر,لذلك يجب على الإدارة التحقق من أن المكافأة هي مقابل الإنجاز للفرد المتكون مع وجود نوع من التناسق بين برامج التكوين و احتياجات الأقسام التشغيلية , ووفقا لمتطلبات الوظائف و الأعمال و إذا السلوك لا يتماشى مع السلوك التنظيمي , فلابد أن يتبع ذلك إجراء عقابي أي أن يستخدم نظام العقوبات ماهي إلا لتقوية و تدعيم و الحفاظ على السلوك التنظيمي بحيث تقع على الفرد الذي يخالف هذا السلوك لذلك يلعب التكوين دورا أساسيا في تعليم هذا السلوك و الإنظباط التنظيمي. 
- ضرورة الممارسة العملية للتكوين لكي تكتسب المهارة و المعرفة فلابد من مشاركة المتكون و إعطائه الفرصة ,و الوقت المناسب للتعلم ,من يتوافر الأدوات والوسائل.التكوينية في مجال التكوين و مشابهتها لما هو موجود في بيئة العمل و أن يعرف المتكون معنى و مغزى ذلك و أبعاده و كيفية تشغيلها بدون مخاطر.
- الانتقال من الكليات إلى الجزيئات :لم تتوصل البحوث بعد إلى تحديد هل الأنسب تعلم العمل ككل مرة واحدة أو تعلمه على مراحل متتالية وفقا لمكوناته,فكلما تفقد العمل و كان مركبا كلما كان من الأفضل تعلمه على مراحل حسب أجزائه ,و بذلك يتعلم المتكون كيفية تجميع الأجزاء مع بعضها,و كيفية تداخلها لتكوين العمل ككل و لذلك فإن خلق الحافر لدى المتكون للتعلم هو من الواجبات الأساسية للمكون.
- ضرورة مراعاة التفاوت بين الأفراد من حيث المستوى الذكاء و الاستيعاب مما يدعو إلى بناء برنامج التكوين بحيث تتلاءم و الاختلافات بين الأفراد باستخدام أجهزة التكوين و التعلم الفردية لمقابلة مثل هذه الاختلافات مما يجعلها أكثر منطقية و عملية.
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