قسم علم النفس – جامعة عنابة                                               الأستاذ/ بولهواش عمر
المستوى: ماستر1 علم النفس التربوي                                      المقياس: التكوين المهني
عنوان المحاضرة: الأساليب المختلفة للتكوين المهني
تمهيد:
تتعدد أنواع و الأساليب التي تتخذها كل مؤسسة من أجل تكوين أفرادها و إعدادهم للإشراف و العمل داخل المؤسسة. حيث يقوم المكون خلال إدارته للدرس باستخدام العديد من الأساليب الفنية التي تمكنه من عرض الأفكار و تثبتها في الأذهان و من ضمن هذه الأساليب نجد :
-1 التكوين العملي :
حسب هذا الأسلوب يقوم المدرب بعرض طريقة الأداء و الإجراءات التفصيلية ثم يتساءل المتكون ويشجعه على القيام بأدائه ,و يلاحظ أن هذا الأسلوب مناسب أو لا ,و يمكن الحصول على النتائج جيدة بقيام المشرف المباشر بإستخدام مثل هذا الأسلوب على الأخص في جماعات التدريب الصغيرة الحجم.
-2 تمثيل الأدوار :
يقوم المكون يعرض المشكلة و مبادئها ثم يعطي لمجموعة المتكونين مثالا عمليا ويقومون بتنفيذه،بحيث تعتبر هذه الطريقة محاولة تقليد الواقع و ذلك باخذه المشكلة من الواقع و تكوين الدراسين على مواجهتها . و من أشهر نماذج تمثيل الأدوار للتكوين على إدارة المقابلات الشخصية و التكوين على البيع و تكوين على حل مشاكل الجماهير والعلاقات العامة.
3-دراسة الحالات:
في محاولة لإبراز الواقع في عملية لتكوين يتم تعريض الدراسين لحالات من الواقع حيث يقومون بتناول أبعادها من حيث المشاكل و أسبابها و حلولها و تشير البحوث على أن الإستفادة محدودة من دراسة الحالات من انها لا تناسب بعض الدراسين إضافة لذلك البعض في تحضيرها , و على هذا لا يجب الاعتماد عليها بصورة أساسية و إنما بصورة مكملة .
-4 البريد الوارد :
من اجل الحكم بصورة واقعية على المتكون في محاولة لإبراز الواقع يتم إعطاءه ملفاته مجموعة من الخطابات و المذكرات الداخلية التي تشبه تلك التي ترد في البريد اليومي و على الدارس أن يحدد أنسب تعرف بريد في كل بند من بنود البريد الوارد و هناك فعالية لهذا الأسلوب منها أن الأشخاص و المنظمات المذكورة وهمية ,كما العلاقات بينهم غير حقيقية مما يجعل الحكم على البنود البريد الوارد عملية صعبة .
-5 الوقائع الحرجة :	
بعض الأساليب السابقة جعلت المكون يقوم بتشجيع الدارسين على ذكر بعض الأمثلة الخاصة بموضوع التكوين, و تحليل الوقائع الحرجة بصورة علمية دقيقة يساعد على ربط المحتوى التكويني بالواقع و الممارسة , و كذلك بالنسبة للمكون أن يختار الوقت المناسب
أثناء عرضه لموضوع الدراسة لكي يساعده على عرض إحدى الوقائع الحرجة.
-6 المباريات الإدارية :		
يشبه هذا الأسلوب اسلوب دراسة الحالات ,إما أن المباراة ما هي إلا حالة كبيرة الحجم تشمل على أبعاد متكاملة للمشكلة , كما أن المباريات إدارية تساعد على إكتساب المديرين المهارات النظر إلى الأمور بصورة شاملة , و يمكن في الكثير في الأحيان تصميم و تفصيل مباريات إدارية تناسب ظروف إحدى المؤسسات.


7-المناقشة الجماعية :	
عندما يريد المكون أن يثير روح المشاركة و التعاون بين الدراسية يمكن أن يسعى لتكوين مجموعات لمناقشة مشاكل معينة , و هذا الأسلوب يساعد أفراد الجماعة الواحدة على تبادل النظر في تحديد المشكلة و تكوين حصيلة من الأفكار و الاقتراحات و الحلول ,و يمكن لهذه المناقشة أن تعود بفائدة عالية على الجميع.
-8 تكوين الحساسية :
تهدف هذه الوسيلة إلى تنمية روح الإعتماد على الذات و التبصر بالمشاكل الذاتية داخل الجماعة ,حيث تبدأ بتكوين جماعة تتكون من حوالي 20 إلى 40 فرد على أن يكون هناك قائد محدد.
-9 نمدجة السلوك :	
يعتمد هذا الأسلوب على نظرية التعلم بالملاحظة و التقليد , و يمر التكوين هنا بتعريض الدارسين لصورة النموذجية لأداء و تنفيذ عملية معينة يقوم بها هؤلاء الدارسين في الواقع فبدور الفرد النموذجي المشرف على الدارسين الطلب منهم القيام بتقليد الأداء النموذجي بمساعدة المشرف على إعطائهم مجموعة الإرشادات و التوجيهات و المحفزات حتى يضمن قيام الدارسين بنفس الأداء النموذجي.
10-العطف الذهني :
و يعتمد على قيام المكون بعرض مشكلة معينة بحيث يسائل الدارسين على أن يقدموا أرائهم بصورة سريعة و دون تردد في التفكير ,كما يعتمد هذا الأسلوب أيضا على أن العرض السريع الأفكار يمكنه أن يحرر هؤلاء ,الدارسين من الجمود و يشجعهم على المشاركة.
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