تابع منهج دراسة الحالة
-دراسة الحالة و خدمة الفرد:
       خدمة الفرد هي احدى طرق الخدمة الاجتماعية ،و يتميز منهج دراسة الحالة في خدمة الفرد كما يلي:
أ-لا يتجه الباحث الاجتماعي إلى وضع تعميمات بل يلجأ إلى دراسة السلوك البارز في الفرد و استقصاء المعلومات عنه.
ب-يضع الباحث في اعتباره و هو يقوم بدراسة الحالة أغراض التشخيص و أيضا العلاج ،لذلك فعمليات الدراسة و التشخيص و العلاج مترابطة في خدمة الفرد .
أهداف دراسة الحالة:    
  و لدراسة الحالة أهداف مباشرة و أخرى غير مباشرة
*فبالنسبة للأهداف المباشرة فإنها تتمثل فيما يلي:
أ-فهم و تقييم شخصية الفرد.
ب-التعرف على نمط الحياة الذي يعيش فيه و بيئته الاجتماعية.
ج-الكشف عن الظروف التي ظهرت فيها المشكلة لأن كل موقف يحتوي على عوامل مختلفة تتفاعل مع بعضها بنسب متفاوتة مما يخلق الموقف الذي يركز الفرد فيه.
* أما بالنسبة للأهداف غير المباشرة فهي:
أ-التعرف على السمات المشتركة لبعض المشكلات النوعية في مجالات خدمة الفرد.
ب-اختيار الفروق بعد دراسة عدد معين من الحالات تمثل تمثيلا مناسبا الفئة التي أخذت منها ، و تعديلها أو تدعيمها وفقا لنتائج الاختبارات.
ج-تحديد الأسلوب الأمثل لطرق المقابلة و الاتصال بالمصادر المختلفة ، و ذلك اعتمادا على واقع الحالات المتطرق إليها إيجابا و سلبا و الحالات العادية على السواء .(8)
الانتقادات الموجهة إلى منهج دراسة الحالة
على الرغم من أهمية طريقة دراسة الحالة في البحث الاجتماعي ، إلا أن هذه الطريقة قد وجهت إليها عدّة اعتراضات تضع حدودا معينة ،لاستخدامها  في البحوث الاجتماعية .و يمكن حصر أهم العيوب و الانتقادات التي تؤخذ على منهج دراسة الحالة كما يلي:
أ-يوجه النقد إلى الأدوات المستخدمة في جمع البيانات كتاريخ الازدياد و غيرها من السجلات الشخصية و من الممكن الاعتماد على مصادر رسمية أو شخصية أخرى للتأكد من صدق البيانات و موضوعيتها كالتقارير و الإحصاءات الرسمية و السجلات الموثوق  بصحتها.
ب-صعوبة تعميم النتائج في منهج دراسة الحالة ،لأن طبيعة الحالة انفرادية فمن الصعب أن تكون أساسا للتعميم ، فكل حالة تختلف عن غيرها من الحالات.
ج-وجود عنصر الذاتية ، و ذلك باستعمال الحكم الشخصي في اختيار الحالات و في تجميع البيانات. و بذلك نجده يفتقر إلى الموضوعية.
د-عدم صحة البيانات المجمعة أحيانا ، لأن الشخص المبحوث قد يتعاطف مع الباحث و يعطيه المعلومات التي يرى أنها ترضي القائم على البحث و ليس  بالضرورة كما حدثت .و قد يندفع إلى المبالغة و التركيز على الجوانب التي تدعم موقفه و يتجنب الجوانب التي تتناقض معه.

          و على كل حال فمعظم هذه الانتقادات ،لا ينفرد بها منهج دراسة الحالة من دون مناهج البحث الاجتماعي الأخرى ،رغم ذلك فقد أثبتت دراسة الحالة في الوقت الحاضر فعاليتها و قيمتها في مجالات متعددة كالتعليم و  كذلك في مجال البحث الاجتماعي ، وما يبدو مؤكدا أننا نتمكن من رؤية العلاقة بين العوامل المعزولة بصورة أكثر وضوحا من مجرد التحليل الكمي.(9)

      و على العموم فإن طريقة دراسة الحالة هي مدخل ينظر إلى أي وحدة اجتماعية نظرة كلية شاملة تستوعب تطور هذه الوحدة و نموها ،سواء كانت تلك الوحدة شخصا أو أسرة أو مجموعة ما ...إلخ، و تعتمد هذه الطريقة لتحقيق تلك النظرة الكلية على جمع أكبر عدد من المعلومات و البيانات عن الوحدة المدروسة للوصول إلى النتائج المتعمقة للوحدة ما يمكن أن يصل الباحث إلى تعميمات تنطبق على الحالات المشابهة من خلال دراسة عدد من الحالات و تجميع المعلومات عنها ووضع فرضياته و اختبارها حتى الوصول إلى النتائج .
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