Métallurgie / Sidérurugie

Conférence du 27/05/2012

(Pr.  S.  Gueroui)

DESOILLE H., SCHERRER J., TRUHAUT R. (1975) – Précis de Médecine du Travail. Masson, Paris.

« Dans le cadre de la métallurgie, art d’extraire les métaux de la terre et de les purifier, la sidérurgie a trait au fer. » Elle comprend :


L’extraction du minerai (Mines)


Sa transformation en fonte, acier, alliages divers.

La transformation comprend plusieurs temps :


Sur le plan de la technologie : Haut fourneau, désablage, laminage, trempe (à l’eau, à l’huile, au Plomb, etc.), forges, ponts roulants, etc.

Risques : Accidents, Vibrations, Bruit, Chaleur, Lumière vive, Brûlures, CO, Sturnisme, Cancers cutanés, Silicose, Fièvre des fondeurs. 

ANDLAUER P. (1975) – L’exercice de la Médecine du Travail. Flammarion, Paris.

Sidérurgie : Ensemble des techniques de production et de travail du fer, de la fonte et de l’acier. Classée dans les industries de base ou industries lourdes du monde contemporain.

Effectifs ? 
Caractéristiques : 


Extraction des matières premières (Extraction du charbon et sa transformation en coke sidérurgique, extraction du minerai de fer et son enrichissement éventuel)


L’usine sidérurgique type comprend en général 4 services pour la fabrication correspondant aux 4 stades de transformation, plus de nombreux services annexes :



Hauts fourneaux



Aciéries



Laminoirs



Forges et Fonderies



Services annexes : services d’entretien électrique et mécanique, transport par voie ferrée, camions et engins automoteurs, ponts roulants, etc.

GERAUT C. (1995) – L’essentiel des pathologies professionnelles. Ellipses, Paris, 431 p., pp. 176-179.  
Synthèse des effets pathologiques liés à la chaleur : Le coup de chaleur, l’insolation, les états d’épuisement, la mise en jeu excessive de la thermorégulation, la syncope de chaleur, les crampes de chaleur, les brûlures thermiques, les effets de vasodilatation périphérique, les conséquences cutanées de la sudation excessive.

NEZZAL A. (2005)- La pathologie professionnelle par secteurs industriels. Exemple de la sidérurgie. In FYAD A. et coll., « Médecine du Travail »,Dar El Gharb, Oran, 2005, pp. 245- 253.

Localisation ?

Principales étapes du processus ? 
Installations auxiliaires ?

Produits et sous-produits ?

Effectifs ?

Facteurs de risque ?

Lister les tableaux des maladies professionnelles qui vous semblent réparer la pathologie retrouvée dans ce secteur d’activité ?

Envisager les risques liés au soudage, Découpage de pièces métalliques, Métallisation dans le cadre industriel. Vous pourrez consulter utilement Lauwerys R. (2007) – Toxicologie industrielle et intoxications professionnelles. Masson, Paris, 1252 P. (pp. 1144-1152)
Exercice demandé au Répétiteur et aux Résidents :


1/- Répondre aux différentes questions posées dans ce synopsis.


2/- Etablir une bibliographie récente (de 2005 à aujourd’hui) sur le thème


3/- Répétiteur et Résidents prépareront chacun en ce qui le concerne un dossier sur la Métallurgie – Sidérurgie.

Délai : jusqu’au 25 / 04 / 2012.
