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مقدمة
      تعتبر ظاهرة الإرهاب شر العصر وجريمة لصناعة الموت ذات طابع شمولي حيث أنه عمل يولت الفزع والخوف قديم قدم تاريخ المكتوب.
       فلطالما اعتبر السلام هدفا تسمى إليه قوى الخير في العالم وإن كان مناله صعبا وطريقه شاقة حيث لا يزال يشغل بال المجتمعات من خلال وسائل الردع والقهر وتعتمد سبل العنف والدمار مقرونة باحتمال نشوب نزاع كوني مسلح يهدد الأجيال القادم.
         فالإرهاب يحاول دائما أن يكون دلك البطل في قصة من صيغه ويريد إصلاح الكون بالعنف إذ هو صاحب القتيلة فقد شهدت مسارح الأحداث الدولية العديد من الأنشطة الإرهابية التي تتردد على ألسنة الناس وعلى اختلاف جنسهم ولغتهم لكن يظل الهاجس والهم الوحيد في العالم هو:
ماهو الإرهاب أو ماهي مخاطر الإرهاب الذي قد تتعرض لها اليوم؟


تعاريف عامة
  تعريف المخاطر: تعني التنبؤ بالكارثة أي هي تتعلق بالإمكانية التي تطرأ أحدات وتطورات مستقبلية عالمية كحدوث هجوم كارثي يتدول من أنه عبارة عن مخاطر إلى كارثة فهي حد ملموس وواقعي
( 1)  نتائج القرارات وهي عبارة عن إدراك الخطر في مجتمع المخاطر      
الإرهاب : "كلمة الإرهاب مشتقة من الرهبة أي الخوف وأنه يقصد به تخويف وإشاعة عدم الاطمئنان وبث الرعب (2)والفزع قصد هدف معين"     
"الطرائف والأساليب التي تحاول بها جماعة منظمة أو حزب تحقيق أهدافها عن طريق استخدام آليات العنف والقوة وتوجهها ضد أشخاص سواء كانوا أفراد جماعات أو ممثلي السلطة ممن يعارضون أهداف الجماعة"
كما يعرفه موريس بأنه استخدام أو تهديد باستخدام العنف بصور غير اعتيادية أو غير مألوفة لتحقيق غايات 
(3) سياسية أو أفعال إرهاب عادة ما تكون لتحقيق تأثير نفسي أكثر منه تأثير مادي"  

قاموس أكسفورد السياسي : "يعتبر الإرهاب مصطلحا لا يوجد اتفاق على معناه الدقيق حيث أنه يستخدم لوصف
(4)أساليب تهدد حياة تستعملها مجامع سياسية نصبت نفسها حكم أو قيادة مجامع غير مركزية في دولة معنية" 
التطرف "هو الغلو والإسراف أو الشطط بعيدا عن التوسط و الاعتدال وهو الخروج عن مفاهيم وأعراف وتقاليد (5)وسلوكيات عامة"  

 
 1 بيك أورليش ترجمة عادل،مجتمع المخاطر العالمي بحثا عن الأمان المفقود طبع بالهيمنة العامة لشؤون المطابع الأميرية، ط01، القاهرة،2006، ص34
2 النقوزي عبد القادر، المفهوم القانوني لجرائم الإرهاب الداخلي والدولي، منشورات الحلبي الحقوقية، بيروت، 2008، ص 14-15 
3 الحيدري إبراهيم، سوسيولوجيا العنف والإرهاب، دار الساقي، ط01، بيروت، لبنان، 2015، ص34
4 مرجع نفسه، ص34
5 الدليمي طارق هاشم، التوازن الشخصي  وأثره في محاربة التطرف الفكري، قسم العلوم التربوية ونفسية،  ص06
موقع إلكتروني10/03/2020 
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الخطر الإرهابي وحالة الخوف في المجتمع: 
   كلمة خطر أوسع من الخطر التكنولوجي ولكنه يضع في نفس الخط كل ما يمكن أن ينتقد من أخطار صناعية [تحديث انعكاسي] شكوك وعدم تأكد علمي واللاأمن اجتماعي [فردانية].
   فقد أصبح الإرهاب العابر للدول صفة مهيمنة على مضمون أمني للمجتمع العالمي المعاصر وهذه ليست سمة جديدة في حد ذاتها فهو درجة اتساعها بين مجموعات العنف وسهولة العلمية في عولمة نشاطها. 
   فقد استطاعت المجموعات الإرهابية استخدام القضاء المعلوماتي ونشر ثقافة الإرهاب وتبادل المعلومات وإمكانية تعاونهم مع العصابات الإجرامية...
   ومن خلال ما سبق أن الإرهاب يضرر اقتصاد الدول وهذا بغرض إثارة الذعر والرعي، حيث ثبت البيئة الجيوسياسية التي يقع عليها المجتمع تزاوج للميول الطائفية العرقية.
أبعاد ظاهرة الإرهاب:
الاتجاه الأول: اتجاه تقليدي، أن ظاهرة الإرهاب من جذورها تميل لتنشئة الفرد وهي الأسرة والمدرسة والمحيط، أيضا هناك دور للمؤثرات الإعلامية.
الاتجاه الثاني: اتجاه سيكوسويولوجي ، تحليل بيئة الفرد، ضمن محيط متداخل الدوائر يقع مركزه في أكثر المؤثرات قوة ورهانية، فهو اتجاه نفسي اجتماعي.
الاتجاه الثالث: اتجاه تنموي، فهو يحيل ظاهرة الإرهاب إلى جذور اقتصادية اجتماعية وهي معادلة صفردية صعود مؤشرة تنمية يؤدي إلى انخفاض مؤشر ظاهرة الإرهاب.[ارجع للنظر في محتواه]





      
بيك أورليش، رؤية سوسيولوجية للخطر الإرهابي على المجتمع.[فصل ثاني]
موقع الكتروني28/05/2020
23:00PM   


هناك مصادر متعددة للإرهاب منها:
 إيديولوجيات دينية متطرفة
 إيديولوجيات قومية شوفينية
 جماعات فوضوية
 (01)إيديولوجيات يمنية متطرفة
أسباب الإرهاب والتطرف:
أولا:الإرهاب
هناك عوامل متعدد ومتنوعة:
من الناحية السوسيولوجية: العنف والإرهاب غالبا ما ينشأن في فترات التغيرات والتحولات الاجتماعية الجذرية وسريعة ودلك بسبب حدوث اضطرابات سياسية واجتماعية
 ـفهي أسباب مباشرة وأخرى غير مباشرة:عوامل سياسية ودينية وعرقية [أسباب مباشرة] في حين تكون أسباب غير مباشرة على شكل عوامل اجتماعية واقتصادية وثقافية
 ـالأسباب السياسية الداخلية والخارجية تقف في أغلب الأحيان وراء أكثر الأعمال للعنف وإرهاب،خصوصا على الدول الاستبدادية المولية ودلك بسبب الفقر والجهل وعدم المساواة وغياب التفاهم والحوار الديمقراطي...كما تعتبر	(2)الحروب والمنازعات الأهلية أهم أسباب انفجار العنف والإرهاب السياسي.








35 الحيدري إبراهيم، مرجع سابق، ص 1
2 مرجع نفسه ص37
   

 ثانيا:أسباب التطرف
1 أسباب بيولوجية:
مثل الاختلاف الكروموسومي والعوامل التركيبية الوراثية والعيوب الخلفية والإصابات المخية.
2 أسباب نفسية اجتماعية:
ـ الحرمان من رعاية أحد الأبوين أو كلاهما في سن مبكر.
ـ الحرمان الاجتماعي.
ـ صدمة نفسية شديدة خاصة في الطفولة.
ـ العلاقة المضطربة مع الأقران.
ـ اضطراب العلاقة بين الطفل و والده أو العكس.
3أسباب اجتماعية ثقافية:
ـ انخفاض المستوى الاجتماعي و الاقتصادي لأن الأسرة الفقيرة لا تستطيع أن تدعم أفرادها أو تزودهم بمهارات التكيف خاصة في وقت الأزمات.
ـ التغيرات الاجتماعية أو الثقافية أو التكنولوجية ففي مراحل التغيرات السريعة يحتل التوازن و تتداخل القيم و المفاهيم.
4 أسباب دينية:
ـ اتساع الهوة بين القيم السائدة و القيم المعلنة، مما يعطي رسالة مزدوجة للشخص.
ـ استفزاز المشاعر الدينية من خلال تسفيه القيم و الأخلاق.
ـ مقاومة دواعي السقوط، كمحاربة و مقاومة الرغبات في المجتمع.  






ـ الدليمي طارق هاشم، مرجع سابق

أشكال التطرف :
الإرهاب:
  التطرف يمكن أن يوجد في أي مجال من مجالات الحياة، فمثلا هناك التطرف السياسي و التطرف العرقي والتطرف الاجتماعي شيوخ، طبقة وسطى، فقراء، وتطرف ديني مسلم، مسيحي، يهودي.ومهما كان شكل التطرف إلا انه يوجد أشكال منفردة أو مجتمعة.
التطرف المعرفي:
وهو أن ينغلق الشخص على فكرة أو أفكار معينة، ولا يقبل المناقشة أو إعادة النظر فيها [دوغماطيفية] ويعتبرها من الثوابت المطلقة وهو في هده الحالة لا يلغي وظيفة عقله فقط في تمحيص هده الفكرة بل يلغي رأي آخر مخالف ولا يسمح لهدا الرأي أن يدخل مجال وعيه فضلا عن أن يتفهمه أو يناقشه.
 التطرف الوجداني: 
وهو شعور حماسي طاغ نحو شيء معين يجعل الشخص مندفعا في اتجاه معين دون تبصر و ربما يدفعه هدا الانفعال إلى تدمير نفسه أو غيره.
التطرف السلوكي:
وهو المغالاة في سلوكيات ظاهرية معنية بما يخرج من الحدود المقبولة وكل هده السلوكيات هدف في حد ذاتها ولدلك يكررها الشخص بشكل نمطي وهي خالية من المعنى وفاقدة للهدف حيث يحاول إرغام أشخاص آخرين بالتقيد بالعدوان وما يفعله الشخص في حد ذاته.






   
الدليمي طارق هاشم، مرجع سابق



أهداف الجماعات الإرهابية:
 نميز بين نوعين من الأهداف (هدف حقيقي، هدف رمزي) :
الهدف الحقيقي: هدف أخير يسعى له الإرهابيون، يتمثل في الوصول إلى السلطة وتغيير النظام غير أن الوصول له باستخدام أهداف أخرى.
الهدف الرمزي: أعمال إرهابية ينفذها الإرهابيون ضد ضحاياهم الأبرياء يقصد به بث الرعب والفزع و الخوف داخل المجتمع.
ـ إذ أن اورليش بيك قدم رؤية جديدة ، لظاهرة الإرهاب في مجتمع المخاطر، فهو بمواجهة مخاطر وكوارث عديدة في أي مجتمع ، فالمنهج الدقيق الذي صار يتبعه الإرهابيون سيارات مفخخة و عمليات استشهادية فأصبحنا نحس بمنظومة الإرهاب ونخاف منها إرهاب مادي قتل وتدمير وإرهاب معنوي كالتهديد والوعيد.
ـ فهده الظاهرة لا تتشكل من فراغ وإنما هناك عوامل عديدة لتساهم فيما بينها لبروز هده الظاهرة.











  
بيك أورليش، رؤية سوسيولوجية للإرهاب على المجتمع.
موقع إلكتروني

تأثير العولمة على الجرائم الإرهابية
   يتضح أن جرثومة الإرهاب مدانة من قبل جميع الديانات خاصة المسيحية والمسلمة منها، حيث أنه قابل لاتخاذ مظاهر أشكال مختلفة وهدا ما يذكرنا بالملحمة القديمة للوحش المتعدد الرؤوس وإن تزايد لإعمال الإرهاب في العالم لا يرتدي حصريا طابع عددي بل كمي فيكشف عن تطور نوعي لناحية الوسائل المستعملة لتنفيذه فعلى سبيل المثال الوسائل المتطورة كالعولمة.
عوامل التي أنتجت ظاهرة العولمة: ملامح:
ـ التغيرات التكنولوجية الهائلة التي شهدها النظام العالمي، طغرة تقنية الاتصالات والمعلومات ووسائل النقل.
ـ التغيرات الجذرية في بنية العلاقات الدولية فرض نظام دولي متعدد الأقطاب.
ـ التركز الشديد لرأس المال في أيدي الشركات العملات ومؤسسات الاقتصادية المتعددة الجنسية.
ـ قيام منظمة التجارة العالمية.
تعريف العولمة: جعل الشيء على مستوى عالمي، أي جعله موجها توجيهات واحدا في إطار حضارة واحدة. 








 
1 نزيه شلالا، الإرهاب الدولي والعدالة الجنائية ، منشورات الحلبي الحقوقية، بيروت، ص21
2 عبد الرشيد عبد الحافظ، الآثار السلبية العولمة على الوطن العربي وسبل مواجهتها، مكتبة مديولي، القاهرة، ص07
3 مربع نفسه، ص129.



أعطى سكرتير العالم لمؤتمر الأمم المتحدة للتجارة والتنمية في عام1966: العولمة وهي العملية التي يتصرف فيها المنتجون والمستثمرون بشكل متزايد وكأن اقتصاد العالم بات مؤلفا من مجال تسويقي وإنتاج واحد، ويتفرع إلى قطاعات مناطقية، عوضا عن اعتباره مجموعة اقتصادية دولية ترتبط ببعضها البعض بالتجارة والاستثمارات المالية. 
فالعولمة مرتبطة بالعالمية من حيث أنه دعوة إلى تبني قضايا وهموم مشتركة للبشر وتسخير إمكانيات العالم لصالح الإنسانية جمعا، فهي دعوة أخلاقية تدعو لتجنب الشرور والمخاطر...
ومرتبطة بالتدويل جعل قضية من القضايا محور اهتمام أو تدخل أو نشاط دول عدة أما العولمة تتعامل مع العالم كرقعة (1)واحدة وكيان واحد.
تجليات وآثار العولمة:
"لظاهرة العولمة أبعاد وتجليات ومظاهر تشمل مختلف النشاطات الإنسانية والاقتصادية والسياسية والثقافية والاجتماعية وغيرها، فالعولمة كأي ظاهرة لها إيجابياتها وسلبياتها.  
إيجابياتها اقتصاديا: سوق مفتوحة بدون عقبات على مستوى إنتاج وتسويق وتدفق سلع وفتح باب المناقشة وتدفق 
(2)الاستثمارات ورؤوس الأموال... 
سلبياتها: في المجال الاقتصادي خاصة في بلدان العالم03 طغى على سلبياتها سبب عدم امتلاك هده المجتمعات القدرات اللازمة للتعامل مع هده الظاهرة، فالعولمة ستار يختبئ وراءه طمع الرأسمالية الجشعة بحيث اتخذت الدول الكبرى سلسلة من القرارات الدولية يهدف الحصول على امتيازات تحمل في طياتها الكثير من التهديدات الإنسانية والاجتماعية الخطيرة للدول ذات الاقتصاد الضعيف.
فالعولمة التي تدعم الأقوياء وتضحكهم وتطحن الضعفاء وتبكيهم، تأثيرها على الجرائم الإرهابية ودلك يفصل التكنولوجيا الهائلة التي يمتاز بها النظام العالمي الجديد. (3)


	   	
1 wwwـrb2ـcom/crime/hachers.html.s
2 wwwـfrـwikipediaـorg/wiki/rondialisation
10/03/2020، PM 20:00
 3www.fr.wikipidia.org/wiki/rondialisation



أبرز أشكال المتطورة اللإرهاب في ظل العولمة:
   إن إطلاق صفة البواب على الوسائل الإعلامية مفيد لتسليط الضوء على توقعات مصغي الإرهاب بأنه أمام أعمالهم الدموية والدراماتيكية. سوف تفتح الوسائل المختصة بتغطية الأحداث أبوابها لهده الأعمال وكل ماهو على اتصال بها، مما يؤمن لإرهابيون الدعاية ولفت الأنظار.إرهابي نجم أصبح في الشاشة يعمل على صناعة الموت.
الأفعال الإرهابية المرتبطة بتكنولوجيا الأسلحة:
   الإرهاب قتل، دمر، فجر، خرب تغير مفهومه مع تغير عصر الثورة التكنولوجية...فقد تصاعد خطر اعتماد أساليب (01)غير تقليدية للقيام بأعمال إرهابية كأسلحة الدمار الشامل التي تتجسد في حياتنا اليوم.
فقد أشارت الأمم المتحدة وغيرها من المنظمات الدولية إلى: التهديد الذي يشكله امتلاك الجماعات الإرهابية لأسلحة الدمار الشامل والتعلق من الصلة الوثيقة بين الإرهاب الدولي والجريمة المنظمة عبر الوطنية والاتجار غير القانوني (2)بالأسلحة والنقل غير القانوني للمواد الكيميائية وبيولوجية.









1 دوللي دمد، الإرهاب الدولي، منشورات صادر الحقوقية، بيروت، 2003، ص161
2 قرار مجلس الأمن رقم 1373 المتمحور حول "التهديد عن الأعمال الإرهابية للسلام والأمن الدوليين" تاريخ 28/09/2001
الفقر04 وهو قرار صادر بموجب الفصل السابع والقرار رقم1452 تاريخ20/12/2002 و1455 تاريخ 17/01/2003
www.un.org
  

الإرهاب البيولوجي والكيميائي:
   "أصبحت الأسلحة الكيميائية و البيولوجية المتطورة في متناول المجموعات الإرهابية... فبالرغم من أن تصنيع الأسلحة والمواد الكيميائية والبيولوجية يتطلب خبرات ومعارف تقنية واسعة، أضف إلى دلك كلفة هده المواد العالية (1)نسبيا"
الإرهاب النووي كابوس العصر:
   "سلاح فتاك يستخدم عمليات التفاعل النووي ويعتمد في قوته التدميرية عملية الانشطار أو الاندماج النووي، ونتيجة لدلك تكون قوة انفجار أضخم القنابل التقليدية لدا تعتبر هده الأسلحة أسلحة دمار شامل ويخضع تصنيعها واستعمالها (2)لضوابط دولية صارمة. حيث وضعت اتفاقية دولية لقمع أعمال الإرهاب النووي بتاريخ 14 أيلول سبتمبر 2005" 
الأفعال الإرهابية المرتبطة بتكنولوجيا المعلومات:
""إن التكنولوجيا سلاح دو حدين" فهي من جهة: تشكل خطرا على المجتمع البشري كتكنولوجيا أسلحة الدمار الشامل الكيميائية والبيولوجية والنووية، كما تهدد البيئة بسعيها اللاهث وراء الأرباح ومن جهة ثانية لا يمكن للبشرية أن (3)تتطور إن لم تتطور الأبحاث التكنولوجيا وتسخرها لخدمتها" 
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توصيات لعلاج التطرف:
الإرهاب:
  ـ محاولة الاكتشاف المبكر للتطرف الفكري والوجداني ومحاولة علاجه قبل أن يتحول إلى تطرف سلوكي يوقع صاحبه تحت طائلة القانون.
  ـ دراسة كل حالة توصف بالتطرف على حدة ويشترك في هده الدراسة أطباء نفسيون واجتماعيون وعلماء الدين.
  ـ البعد عن التعميم في التعامل مع المتطرف ومحاولة حصر ردود الأفعال تجاه من يصدر منه السلك التطرف حتى لا تتسع دائرة التطرف والتطرف المضاد مع الوقت.
  ـ التأكيد على أهمية الحوار العلاجي دلك الحار الذي يضع في الاعتبار دوافع التطرف وأسبابه وطرق علاجه، وفي دلك الوقت لا يلغي المسؤولية الجنائية المترتبة على السلوك المتطرف وهدا الحوار بما ينجح في قطع الدوائر المغلقة والتغذية الراجعة للتطرف من خلال اكتشاف خلل معرفي أو وجداني أو سلوكي يمكن تصحيحه أو علاجه قبل وأثناء وبعد توقيع العقوبة.
  ـ تنظيم المجتمعات بالصور التي تخفض مثيرات التطرف والعنف إلى أدنى مستوى، منع الظلم على مستوى فردي واجتماعي وإرساء العدل ومنع تفشي الفواحش ومحاربة الفساد.
  ـ بث الوعي الديني الذي يرتقي بروح الإنسان.
  ـ تدريس أدب أخلاق الديني والفكري والسياسي والاجتماعي ضمن المناهج الدراسية.












خاتمة
  إن أعمال الفرد اللاإنسانية تجاه أخيه الإنسان لا تقتصر فقط على الحرب،فإن الإرهاب أيضا ينزل بالأبرياء ألاما ومعناه وحشية.
  حيث يقول أفلاطون:"إدا أذاق المرء قطعة لدم الإنسان تحول إلى ذئب ومن يقتل الناس ظلما وعدوانا يذق بلسان وفم دماء أهله ويشردهم ويقتلهم فمن المحتم أن ينتهي به الأمر إلى أن يصبح طاغية ويتحول إلى ذئب"    
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